

## ADVERTENCIAS

Pueden colaborar en EL INTRANSIGENTE todos los liberales y maones de buena fe, a quienes se proviene, para evitar ulteriores consecuencias, que, publicados ó no, los originales no serán devueltos.—Tanto la correspondencia como los giros, deben mandarse a nombre del Director-Gerente.—Las horas de oficina, en los días laborables, son: de 9 a 12 y de 4 a 6.—Los días festivos: de 9 a 11 a. m.

Secretario de la Redacción: J. PUIG Y ROIG

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
118 A—CALLE VI—118 A  
(AGENCIA DE LA PRENSA)  
MONTEVIDEO

Director Gerente: ADOLFO VÁZQUEZ GÓMEZ

TELÉFONO «LA COOPERATIVA»

OFICINA EN BUENOS AIRES  
Independencia 681

Representante General: EUGENIO PÉREZ CHOZ

## Suscripción y publicidad

He aquí las condiciones de la suscripción, cuyo pago se efectuará siempre por adelantado:

En la capital, el trimestre: 1.20 oro

En los departamentos, el semestre: 3.00 "

" " año: 5.50 "

El precio de los avisos es de TRES pesos

o más mensuales, por cada DIEZ centímetros de columna.

Administrador: JUAN ARTURO DESPOUEY

## Sin variar

Hoy como ayer, y mañana como hoy, EL INTRANSIGENTE sostiene y sostendrá el programa que dió al efectuar su aparición en el estadio de la prensa. Es inútil cualquier trabajo que se verifique para desvirtuar nuestra propaganda ó para hacernos desistir en ella. Según hemos dicho en nuestro primer número, entendemos que es monester organizar al país segun dictamen de la razón ilustrada, no solo para remediar en el presente las deficiencias conocidas por experiencia propia y extraña, sino también para prepararlo ante las contingencias probables del porvenir.

El sistema unitario y centralista, repetimos, no puede menos de menoscabar las libertades públicas y de comprometer por otra parte el honor y la seguridad de la nación: estos peligros son en los que se ven envueltas las pequeñas repúblicas de Sud-América y de los cuales únicamente podrán salvarse adoptando el sistema que proponemos y según el cual de dóbiles se convertirán en fuertes con solo consagrarnos constituciones toda autonomía, así individual como colectiva.

La «Confederación Cisplatina», en efecto, como en un principio significábamos, no solo la indica como justa y conveniente la razón imparcial y serena que estudia las condiciones de la vida política, económica y comercial del Uruguay, Paraguay, Entre-Ríos y Corrientes, sino que como tal se comprende á la simple mirada sobre el mapa. Y será mucho aspirar á esto, escribimos, cuando el prócer argentino Moreno, con los mas ilustres pensadores hispano-americanos, no se contentaba con menos que con una estrecha unión de los pueblos hermanos, comprendidos entre el golfo de Méjico y el estrecho de Magallanes?

Pero, ya lo hicimos constar cuando formulábamos la pregunta, únicamente como contingencia posible recordamos este ideal demasiado noble para los miserios tiempos que alcanzamos; lo que nos importa, por el pronto, es consignar bases para caracterizar debidamente la índole de nuestra empresa, y así diremos, desde luego, cuál entonces decíamos, que hacemos nuestro en todas sus partes el *Manifiesto* dirigido al pueblo y la *Declaración de principios* publicada, el 16 de Octubre de 1893, por el *Congreso Liberal* que, por iniciativa del Club Francisco Bilbao, se reunió en esta capital y celebró laboriosas sesiones desde el 18 de Julio del mismo año.

Allí, se expresan de modo elocuente las necesidades mas apremiantes de nuestra actualidad política; allí, se indican las reformas indispensables para curar la atrofia de nuestro organismo nacional; pero no satisfechos por completo, nos creímos al efectuar nuestra aparición, y hoy también nos creímos, obligados en conciencia á complementar aquella meritaria obra con otras prescripciones de la ciencia social, necesarias unas para la realización posible del sistema democrático y útiles otras para mantener el ideal, condición imprescindible del progreso y llama sagrada del entusiasmo público.

Aparte de los teoremas calmantes de nuestro cuerpo de doctrina, consignados en el oportuno prospecto y reproducidos en el editorial del número 22—titulado *Autonomía Municipal*—declaramos que en cuanto al modo de conseguir el verda-

## EL INTRANSIGENTE

Publicación liberal de las Repúblicas Sud Americanas

dero cobijo del pueblo por el pueblo y extirpar los abusos que hasta el dia han hecho vano el régimen democrático, estamos intimamente convencidos de que toda organización político-administrativa, aun la misma que, como la más racional y lógica hemos propuesto en los referidos teoremas culminantes, será completamente ineficaz, mientras no se proclamen y garanticen los siguientes medios:

1.º Libertad completa de cultos; y, por consecuencia, incautación por el Estado de todos los templos y posesiones de la Iglesia, que actualmente está protegida con irri-tante privilegio.

2.º Libertad profesional, así en el ramo de enseñanza como en todos los demás, sean de ciencias, de artes ó oficios.

3.º Libertad de comercio, y, por consiguiente, abolición de toda tarifa aduanera que no esté justificada como remuneración de algún servicio.

4.º Contribución única directa, á cargo de las municipalidades, que son las que deben atender proporcionalmente á las necesidades pecuniarias de las órdenes superiores del gobierno.

5.º Jurado popular para toda clase de delitos, abolición de la pena de muerte; y sistema penal penitenciario con redención del castigo por medio de virtudes acreditadas.

6.º Instrucción primaria lúica, aniversarial; y

7.º Organización de trabajos de utilidad pública en todos los municipios, ya por cuenta de estos, ya por la de los departamentos, ó ya por la del Estado, para que los obreros no sufran hambre ni sean arrastrados al crimen cuando falten las obras particulares.

El derecho al trabajo, es el mas importante de todos los derechos para los que no tienen otro medio de subsistencia, y debemos reconocerlo como sagrado y de preferente atención en vista del pavoroso aspecto que va adquiriendo la cuestión social.

Hoy como ayer, y mañana como hoy, declararemos y declararemos que á tan sencillo programa se consagran nuestras fuerzas, débiles en verdad, pero que serían adecuadas al objeto de conseguir el éxito más brillante y honroso para esta república, si lográramos introducir tales principios en el torrente de la opinión.

## La Santa Inquisición

Muchos de nuestros lectores creerán que ha dejado de existir el odioso tribunal del *Santo Oficio*, que tantas victimas sacrificó en los tormentos y las hogueras, traduciéndolo con *sacerdotes monstruos*, como Torquemada, de un maniera tan horrible la augusta caridad del Evangelio: creerán que aquellos tiempos de fanatismos y de barbarie teocrática pasaron con sus repugnantes violencias y terribles *autos de fe* allá al panteón de la historia, empujadas por las maldiciones de la edad presente;

creerán muerta aquella institución cien veces criminal y mil veces sacrilega que tituló *Santa* una iglesia que blasfoma de *cristiana y apóstolica*, intérprete infalible de la voluntad del mismo Dios; y, en esta persuisión y creencia, creyéndonos amparados por las leyes y las costumbres liberales de la nación, pensaran que es muy natural, lógico y hasta fácil lo que hacemos, dedicando nuestra actividad y nos

tras fuerzas á la grandiosa obra de establecer en la tierra el reinado de la verdad y la justicia.

Pero se engañan lastimosamente por no considerar que, subsistiendo la misma causa, se han de producir los efectos mismos y ese error constituye precisamente la mayor desgracia de los redactores y amigos de EL INTRANSIGENTE, quienes sufren penalidades sin cuenta en persecución sorda, pero implacable, sin el consuelo siquiera de que sus mismos correligionarios les compadezcan.

Ciertamente que el grado de cultura que nuestro siglo alcanza, no consiente la forma grosera que en otros tiempos revisió el odio de la funestísima secta neocatólica;

pero la misma secta, exacerbada por contrariedades en las postimerías de su dominio; el mismo odio, fomentado por agravios públicos; la misma *Inquisición*, con mas astucia organizada, solo ha cambiado de forma, y en las sombras y el misterio funciona continuamente, libre de las miradas de los profanos y segura de torturar á sus víctimas, presas en invisibles redes, con tormentos físicos y morales, tan lentos, tan agudos y penetrantes como es imposible que llegue á imaginar quien no sea sacerdote, obispo, inquisidor ó neocatólico.

Concebir y ejecutar la venganza con la malicia refinada, con la sangre fría, con la fruición satánica de los modernos inquisidores, no es posible á ningún hombre que no haya perdido en algún seminario las condiciones de racionalidad humana, y en el ejercicio del sacerdocio toda la dignidad moral de la conciencia. Es preciso ser por dentro tan negro como por fuera; tener el corazón y la mente tan oscura como la soña, para vivir la vida constante de odio á *la mejor parte de gloria* de los modernos inquisidores. Esto lo comprenderán seguramente muy bien, aunque finjan escandalizarse, los clérigos que lean este artículo; también algunos seglares lo afirmarán con su experiencia; pero los propagandistas de la libertad, especialmente los que contribuyen eficazmente al movimiento salvador que hemos iniciado, estos son testigos autorizados de que era previsible la antigua y pública inquisición á la moderna y secreta, porque allí se secaban las prolíficas criaturas de Dios en los calabozos, se las despedazaba en las ruedas, se las carbonizaba en las llamas; pero nunca, como ahora, se ejercitan esas intrigas detestables, esas insidiosas maquinaciones que tan bien describe Eugenio Suárez en *El Juicio Errante*, y con las cuales envenenadas espinas se clavan en los corazones, y dolores inefables se apoderan de los espíritus.

No hay previsión, cautela ni defensa contra los diabólicos procedimientos de la nueva inquisición: quien quiera que sea el mercedor de su saña, aunque se llame Bulnes, no sufrirá menos que Carranza; sin succumbir bajo el puñal como García Vao, verá perdido su patrimonio, arruinada su familia; verá puesta en duda su fe, y su probidad, y su honor; verá siempre en torno suyo obstáculos insuperables, insondables abismos, peligros desconocidos.

La calumnia, por cien mil veces repetidas cada dia y cada hora, creará un atmósfera envenenada, don le se multiplicará la más acerolada virtud; la injuria, cada vez más frecuente y agresiva, hará que la más amable mansedumbre se convierta en ira ó cobardía; la sospecha, diestramente

derramada entre los deudos y amigos, producirá por doquier desconfianza; y estas malas artes con premeditación y constancia ejercitadas por un poder terrible y bien organizado, cerca del que considera como su enemigo, llegará á convencernos de que la *Santa Inquisición* existe como efecto natural de una causa, como lógica consecuencia de un principio, como fruto venenoso de un árbol malo, que hay necesidad de arrancar de raíz para que concluya la era ya larguísima de los mártires.

Hasta cuando consentirá el pueblo, este pueblo que se titula soberano, libre e independiente, que sus mejores hijos y sus mejores amigos, sean víctimas de esos *thugs* del jesuitismo? Cuando comprenderá que es imposible la verdadera religión, la paz, la libertad, la justicia, donde existe todavía, corregida y perfeccionada, la *Santa Inquisición*?

ANTONIO AGUAYO.

## Curas extranjeros

(Una opinión personal)

Allá rá surcando el turbulento Océano el enorme *psivacafo*, llevando en su vientre gigantescos quinientos ó mas inmigrantes, que vendrán á América á traernos torrentes de sangre joven y vigorosa para mejorar la especie y además un buen contingente de fuerzas animales que necesitamos para cultivar nuestros campos, construir nuestras líneas ferreas, canalizar nuestros ríos y alzar esos grandiosos edificios que ostentaran más tarde nuestras embrionarias ciudades.

Entre ese Exodus, entre esa harapienta muchedumbre, que alberga en su seno á los futuros patricios, comerciantes y capitalistas, no es raro hallar dos ó tres curas que no dejan las parroquias de su pueblo de Italia ó España sin que las traen consigo, con sus feligreses, excepto el terror y la miseria iglesia aldeana de negro campionario.

Eos curas que traen bajo la negra sotana todas las pasiones de los párvos de abajo, don lo atan dominan con sus consejos el hogar del ignorante campesino ó imponen como penitencia de sus pecados el diezmo de tantos colemenes de trigo ó tantos canastos de frutas; esos curas, son como los negros cuervos que revuelan cerniéndose sobre los ejércitos al olor incitante de la carneza. Ay! del que se rezaga en la marcha... ay! del que lo abate el cansancio y la fatiga lo estén y dobla el cuerpo y cae muerto... Los espantosos cuervos cierren sobre el abandonado cuerpo y hacen de él su sangriento banquete y saciarán sus famélicos instintos en la sangre caliente de la víctima! Así, los curas extranjeros son los negros cuervos que se ciernen sobre el ejército de la civilización que marcha á la conquista expléndida del progreso.

Los que ablanan en el exilio de la vida fortalecidos por la ciencia y los que tienen por guía á la razón; esos no se aniquilan juntos, serán siempre vigorosos, siempre potentes; pero los ignorantes, los empiezanlos en su viejo sistema de error religioso, los fanáticos, ay! de ellos! ay! de los vencidos! Vue ric! cuando calgan en las garras de los cuervos espirituales; les absorberán toda su sangre en los ayunos y vigiliadas prolongadas y todo su oro en los diezmos con el nombre de *timornas*... Guay del caíd... los famélicos cuervos no

tienen piedras se coban, se ceban en su cuerpo y en su alma aún más sañudos y terribles que las creaciones tremendas del Apocalipsis católico!..

No son estas puras figuras literarias. Aquí los tenemos en la república, esos curas extranjeros, al frente de cién templos y hermandades. ¡Qué amor patriótico pue dentonernos ellos, quié venen como los inmigrantes, con la idea preconcebida de mejorar posición pecuniaria y adquirir honores que en su tierra no hubieran adquirido nunca!... ¡Qué otra cosa sino el afán del lucro los arroja á estas playas americanas y sobre nuestros fértils campos, como plaga de langosta dánica que arrasa cuanto toca, hambriona, devoradora!... Como pueden sentir ni siquiera algo á nuestro suelo, ellos que están subyugados al poder del Papa, y que desean restaurar su poder temporal sobre la tierra!... ¡Qué afecto pueden sentir por nosotros, cuando no los liga, ni los lazos del hogar ni los de la familia!

La religión del Cristo, que los encarga predicar las doctrinas por el mundo y vivir pobres y amar al prójimo sin esperanza de recompensa alguna, no la practican, ni dan el odiseante ejemplo!

Los curas extranjeros.... Pasan ante nuestra imaginación las sangrientas siluetas de los curas Solis, Palacios y González, que en la época de Rosas glorificaban al tirano y ponían su retrato al lado de la hostia consagrada en el centro de los altares. Solis ora el cura que, en la parroquia de San Nicolás de Buenos Aires, clamaba furibundo dando golpes en la baranda del pulpito y dclia lanzando tremendas miradas á sus oyentes, aterrados:—Estos débiles brazos que veis se han de vengar con croces de osos infames enemigos de la iglesia, salvajes unitarios!...

Extranjeros son los curas tristemente célebres, Castro Rodríguez, el padre Chiarra, el invierno Caporrino, y los párrocos dcieras iglesias de los pueblos de campaña, cuya historia pondremos á la vista del público para que conozcan esos individuos que especulan desde el nacimiento hasta después de la muerte del hombre.

No mentimos, no atacamos por solo gusto ó sistema á una secta que tanto mal hace al progreso de los pueblos, sino por amor á la humanidad, por cumplir nuestra misión de periodistas liberales, porque ante todo somos uruguayos y por lo tanto como lo consigna nuestra Carta Fundamental: LIBRES E INDEPENDIENTES!... y como amantes de la Libertad en todas sus manifestaciones, no podemos ver impasibles, no queremos ver cruzándonos de brazos esa invasión que hacen en nuestra patria y en nuestros hogares tanto cura extranjero que viene hacer cecina y jamones de la ignorancia que por desgracia es la riqueza del pueblo; la riqueza de la miseria!...

No exageramos ni un ápice!... El cura párroco de la Colonia nos mostró, indirectamente, antes de partir para Roma en viaje de receso, un pañuelo de hilo contenido como unas quinientas libras esterlinas: es fructífero el oficio para dejar tan pingües ganancias! El mismo cura, que es algo liberalote cuando está con personas de cierta cultura, declaró que en su casa tenía una despensa bien provista de conservas y golosinas de todas clases, donde se hallaban toda clase de vinos y licores, desde la humilde caña, hasta el rico Chartreuse del piadoso Padre Kermann ó el espumoso Champagne. Quizás, este bodega, la tenga para cambiar de vino cuando dice mala y para convertir por medio de signos cabalísticos, el Champagne en sangre de Cristo. Este cura, que esitaliano, no es ni medio loco, parece pariente de aquel otro fraile que inventó la pólvora. Si por cierto!...

Y es á esta laya de gente á quienes se confía la educación de tanto niño inocente!... Es de esta clase de gente de la que hay que escuchar las doctrinas liberales de Cristo, doctrinas que ellos tuercen á su capricho y plagan de sofismas!... Es á esta clase de gente, á la cual, vosotras, matronas uruguayas, vais á confiar, en el seno del con-

fessorio, olisqueo del esposo y el honor de la familia!...

Oí vengan mil veces para explotar el negocio de los templos, sacerdotes orientales. A lo menos todo quedará entre nosotros; á lo menos no tendremos que ruborizarnos al decir que somos libres e independientes, puesto que estamos ligados al poder del Papa que nos impone sus decretos ó bulas ó el hecho consiguiente de emplearse al frente de una parroquia á esos curas extranjeros, que ni tienen carta de ciudadanía, ni tienen otro apoyo á nuestro suelo que el del lucro de su religión de traficantes!...

F. Caraciolo Aratta.

## MUNDO MASONICO

ELECCIONES.—Está procediendo á la mas activa reorganización en los talleres de la Confederación de Logias Unidas del Río de la Plata. He aquí el resultado de las elecciones en dos de ellas:

En la S. L. Federal de Maestros de la Plata (Rito Eclectico)—Ven.: Brún Hartcopp 2.; Vice 1.º Domingo Castro 2.; Vice 2.º Juan Anayé 1.; Sacr.: Julio Ibáñez 1.; Ord.: Félix Nivoli 1.; Tes.: José Caneyalli 1.; Pbro. Francisco Ricome 2.; Lim.: Juan Segoratti 1.; Introd.: Martín Vignori 1.; Intend.: I. B. Mendiart 1.

En la M. L. 41. Villarrica (Rito Eclectico) Ven.: Hon. E. Pérez Chozza P.; M. E.: Ven., efectivo Miguel Molina 2.; Vice: 1.º Domingo Castro 2.; Vice 2.º V. Antonio J. Costa Correa 2.; id. 2.º D. Santoro Colendo.; Ord.: José F. Fernández 1.; Sec.: Abelardo Pulido Garciá 1.; Tes.: y Lim.: M. Martínez González 1.; Pert.: int. N. Marina Scorz 1.; G. Temp.: Evaristo Lechuga.

La Resp.: Log.: Libre pensadores de Concordia, sabemos que está trabajando con éxito hasta el halago y los demás cuadros de la Argentina imitan al de la linda población entrerriana.

Por su parte, la logia Emancipación, de Montevideo, inauguró sus ten. ord... en el próximo mes de Mayo.

LA MASONERIA ITALIANA.—Las logias de Milán acaban de invertir tres mil libras en libros de texto, que fueron repartidos entre los estudiantes; y la Resp.: Log.: Central de Palermo ha remitido al superior gobierno de la Masonería en Roma, un extenso estudio sobre la cuestión social, compilado por una Comisión nombrada al efecto. El trabajo está dividido en 4 categorías: I. Medidas en favor de la agricultura; II. Medidas generales para la clase obrera; III. Limitación de derechos en los casos de sucesión ab-intestato; IV. Medidas políticas y administrativas.

Firma el informe el Hr.: Leopoldo Pochi 18., Secretario de la Comisión.

DESDE SUIZA.—La revista «Alpinas» trae noticias de los w. suizos. El mismo periódico propone que las logias, además de los asuntos de ritual, se preocupen de consagrarse, familiarmente, á lecturas y conferencias masonicas, solicitando de otros tales discursos escritos cuando haya escasez de hermanos conferenciantes.

La «Alpinas» nos participa que los cuadros de Hernán Ginebra han tratado de una manera profunda la cuestión de los niños abandonados. Los hb.: Damant, Gabard y Favino han llevado el tema al mundo profano.

EE.UU. DE NORTE AMERICA.—En Nueva Orleans se reunió la sesión anual de la Logia Luisiana. Cuenta 122 Logias con 1861 hermanos.—Esa Gr.: L., acaba de construir un nuevo templo en el que hace invertido más de cien mil pesos, quedándose en caja \$ 0.329. El entusiasmo de los hermanos docece; la fiesta anual de San Juan se hace siempre con gran pompa. Es Gran M.: el Hr.: George H. Ackwood, y Grv.: Secr.: Richard Lambert.

Otro.—En Cleveland se celebró la sesión anual. El monto, entre otras cosas, expone sueldos sobre el Congreso de Chicago y los trabajos por él realizados. Participa haber repartido el ritual en claves á todos los Maestros y manifestó detalladamente

los oficios en que ha tomado parte. Cuenta 404 Logias con 83.000 maestros. Recomienda las nuevas Grandes Logias de Tasmania, Nueva Zelanda y Oklahoma.

Está construyendo un grandioso Asilo. En la caja particular del Alto Cuerpo habrá \$ 20.330.

PERIODICA SENSIBLE.—Nos comunica La Revista Masonica, de Buenos Aires, en la ciudad de Turin ha fallecido el distinguido patriota y hombre de ciencia Il. Ariodante Fabretti. Ocupaba elevados puestos, siendo él el viceconsejero de El INTRANSIGENTE en la ciudad sanducera, dice El Payandú:

Los funerales fueron civiles y, á más de las representaciones oficiales, concurren la sociedad de cremación, de la cual era presidente, y una delegación del Gr.: Or.: de Italia.

Llegados al recinto crematorio, el secretario de la asociación de cremación hizo una alocución, citando las mismas palabras con que el difunto había inaugurado ese Templo:

El sepulcro es nuestra segunda patria, pues aquí encuéntrense lo que falta todavía á las sociedades civiles: la verdadera libertad, la verdadera igualdad, la verdadera fraternidad.

En nombre de la verdadera libertad, esperamos que nunca será contrariada la voluntad de los que en vida desearon que á las llamas fuesen entregados sus cuerpos; los deudos no tienen el derecho ni de rechazar ni de modificar la voluntad de quien deja para siempre la tierra; porque, como sagrado es el sepulcro, sagrada también es la palabra del moribundo.

Tu palabra maestro! ha sido sagrada para nosotros.

Nosotros que tuvimos la suerte de combatir á tu lado, que, en tu nombre vencimos, conseguimos la victoria que consagró el culto reverente, civil y humano de la cremación de los cadáveres; nosotros, daremos tu cuerpo á las llamas purificadoras; te veremos en breve hora disolverse en los primitivos elementos para devolverlos purificados á la naturaleza que, en su obra incessante de transformación, dará vida á nuevos seres. Y presenciando esta disolución de la materia, repetiremos: «Vale anima dulcis, vale anima candida.»

Chile.—La Gran Logia Escocesa de Valparaíso, ha dirigido un circular á todas las potencias masonicas, adjuntándole el cuadro general de sus dignatarios y solicitando estrechar de una manera más los lazos fraternales y las aspiraciones que unen á todos los masones.

Firman ese documento el Gr.: Maestro Alejo Palma y el Gr.: Secr.: A. Etcheverría.

Habrá de una gran reunión á favor de la Temperancia, proyectada por la logia Arturo Prats y que debe tener lugar en un dia de Domingo, no lejano, en el teatro de la Victoria.

Será una velada gratuita, en la cual habrá música vocal e instrumental; un distinguido médico y algunos miembros de esa logia, entre estos los pastores de la Iglesia presbiteriana de este puerto, los señores Garvin y Morán, pronunciarán discursos sobre el alcoholismo y los medios propuestos por ellos para remediar sus estragos. Se espera una gran concurrencia y un rato ameno y provechoso, pues se pondrá especial émpreso en asociar lo útil con lo agradable para el mejor éxito de la velada.

“EL Ejército Uruguayo”—El último número de la interesante publicación militar que dirige el coronel Hernández y Jerez, contiene el siguiente sumario:

Un documento importante para la historia, Museo Militar, Manifestación honrosa á un compañero, Condecoraciones militares, Luctuoso aniversario, Practicante d' la Escuela, Asociación militar, El general

Avery, Academia General Militar, El Club Militar do Velocipedistas, La señora Teresa P. do Vázquez, El General Farías, Revisa Extranjera.

Una conferencia—El viaje de nuestro director—Dónde la gira de nuestro jefe de tareas, continúa ocupándose, en términos cariñosos y conceptos favorables, la prensa de los departamentos. Hablando de la conferencia, dada por el director de El INTRANSIGENTE en la ciudad sanducera, dice El Payandú:

El sábado por la noche tuvo lugar en el local de la Logia “Fé de Colón”, la conferencia anunciada por el señor Vázquez-Gómez.

Durante su permanencia en Montevideo, el Sr. Pereda ha prestado su concurso á diferentes obras liberales, probando que sabe acompañar los hechos á las palabras.

Al desear al decidido apóstol de la democracia todo linaje de prosperidades, formulamos votos por el total establecimiento de su digna esposa.

Predicar, según significamos en oportunidades anteriores, la pobreza como la más santa de las virtudes y vivir en la opulencia; pedir dinero, en cambio de la gloria eterna; reglamentar las tarifas para la entrada del cielo; cotizar á buen precio, en suma, la salvación de las almas, en instantes en que el trigo baja y la lana está depreciable; ha sido el gran negocio de los que se apoderan de los intereses mundanos con promesas gores celestiales para los que, candidatos ó insonatos, caen en las redes de tupidas mallas que el clero tiende con habilidad.

**Mu, al final!**—Nos escriben desde una provincia argentina, dándonos cuenta de cierto escándalo conventual ocurrido en un edificio dominico.

Uno de los varios legos de la casa había tomado la costumbre de entregarse á prácticas reprehendidas por la moral.

La noche referida un grupo de jóvenes pretendió escarmantarlos y con este motivo se produjo en las puertas de dicho convento la escena más escandalosa.

El obispo se ha visto en el caso de tomar cartas en el asunto, y en la policía se han hecho declaraciones, por parte de algunos, que no son para escribirse en un periódico.

Asiste nuestro jefe de tareas, en su gira por el interior, vamos á contestar nosotros, seguros de interpretar los sentimientos de quien, mas de una vez, los ha expresado de modo terminante, categorico, ante nosotros y ante quien ha querido ó ha pedido oírlo. Dicen, sin contemplaciones, que el Congreso Liberal no funciona por culpa de su Consejo, que no se ha preocupado ni se preocupa de activar la tan necesaria organización. Dicen, igualmente, con la imparcialidad de siempre, que no consideramos capaces de hacer lo que todos anhelamos á los caballeros que figuran en el Poder Ejecutivo de ese Congreso, no convocado, en un período muy próximo á dos años, cuando debiera ser reunido dos veces por año.

El día que se conocen, si es que no se inutilizan, las actas del Congreso, el público tomará notada muchas cosas curiosas en grado sumo. Para no responsabilizarnos de ellas y para no tener que reprocharse participación, directa ó indirecta, en esta parádisi mal llamada, que conduce á la muerte moral, el Sr. Vázquez-Gómez enviará muy pronto, así que regrese, su renuncia de Delegado á nuestros colegas La Mosca de Montevideo y El Departamento de Colonia, que, juntamente con El Riberista y La Unión Colorada de Minas, hoy ya desaparecidos del estado de la prensa, representaba en la referida Asamblea. La renuncia de nuestro director—llamada á ser de interés por los términos en que la redactará—hemos de insertarla en este periódico.

Entre las dos estatuas, será colocado un bajo relieve, en el cual se aludirá á un hecho de los mas salientes de la vida del conde Joaquín Pecci.

El monumento será todo de mármol del Carrara, excepto la urna que será pósito, la alegría del Papa y el bajo relieve de mármol blanco.

El monumento costará mas de cien mil francos, y deberá estar construido á los tres años de firmar el contrato.

Para un representante de la humildad de Cristo, creemos que aun es poco.

Y después dirán que es pobre y prisionero!

**Buen Jefe político**—Un distinguido colega dice, aludiendo al jefe político de Artigas Coronel D. Carlos Lecuader:

De Montevideo fué trasmitida telegráficamente á la capital de este departamento la noticia—que felizmente ha resultado, hasta ahora, inexacta—de que ese estimable militar había sido, por resolución del gobierno, separado del puesto que ocupa.

En la creencia de que era exacta la versión, el pueblo de San Eugenio hizo á su jefe una manifestación, para demostrarle el respeto y la estima en que lo tienen como delegado del P. E. en aquél departamento, y hasta á iniciativa del conde—fui dirigido al señor Presidente de la República un telegrama suscrito por los vecinos más respetables de aquél punto, rogándole no removiese al Coronel Lecuader del puesto de Jefe político.

Militares que así se hacen acreedores al aprecio público, traen honor al ejército de que forman parte. Por esto, á la vez que presentamos nuestras congratulaciones al

numerosa concurrencia de damas y caballeros.

Al saludar al Sr. Vázquez-Gómez, le deseamos feliz estada en el seno de nuestra sociedad.

**Setembrino E. Pereda**—Regresó á Paysandú nuestro querido amigo y distinguido coreligionario Sr. Pereda, colaborador de El INTRANSIGENTE.

Durante su permanencia en Montevideo, el Sr. Pereda ha prestado su concurso á diferentes obras liberales, probando que sabe acompañar los hechos á las palabras.

Al desear al decidido apóstol de la democracia todo linaje de prosperidades, formulamos votos por el total establecimiento de su digna esposa.

Predicar, según significamos en oportunidades anteriores, la pobreza como la más santa de las virtudes y vivir en la opulencia; pedir dinero, en cambio de la gloria eterna; reglamentar las tarifas para la entrada del cielo; cotizar á buen precio, en suma, la salvación de las almas, en instantes en que el trigo baja y la lana está depreciable; ha sido el gran negocio de los que se apoderan de los intereses mundanos con promesas gores celestiales para los que, candidatos ó insonatos, caen en las redes de tupidas mallas que el clero tiende con habilidad.

**Mu, al final!**—Nos escriben desde una provincia argentina, dándonos cuenta de cierto escándalo conventual ocurrido en un edificio dominico.

Uno de los varios legos de la casa había tomado la costumbre de entregarse á prácticas reprehendidas por la moral.

La noche referida un grupo de jóvenes pretendió escarmantarlos y con este motivo se produjo en las puertas de dicho convento la escena más escandalosa.

El obispo se ha visto en el caso de tomar cartas en el asunto, y en la policía se han hecho declaraciones, por parte de algunos, que no son para escribirse en un periódico.

Asiste nuestro jefe de tareas, en su gira por el interior, vamos á contestar nosotros, seguros de interpretar los sentimientos de quien, mas de una vez, los ha expresado de modo terminante, categorico, ante nosotros y ante quien ha querido ó ha pedido oírlo. Dicen, sin contemplaciones, que el Congreso Liberal no funciona por culpa de su Consejo, que no se ha preocupado ni se preocupa de activar la tan necesaria organización. Dicen, igualmente, con la imparcialidad de siempre, que no consideramos capaces de hacer lo que todos anhelamos á los caballeros que figuran en el Poder Ejecutivo de ese Congreso, no convocado, en un período muy próximo á dos años, cuando debiera ser reunido dos veces por año.

No transcurrió mucho tiempo, otorgóse la Jefatura Política del Departamento de Artigas, en el cual, con un solo año de interrupción, continúa, desde el mes de Octubre de 1884, habiendo sido ascendido á Teniente Coronel y mereciendo los plácemes de amigos y adversarios, porque ni las protestas injustificadas, ni las intrigas enemigas, ni los ódios de partido, son agudos en el pecho del señor Lecuader.

Al coordinar hoy estos ligeros apuntes, escritos á vuela pluma, nos complacemos en testimoniar nuestro personal afecto y consideración al discreto funcionario, para quien no existe otro móvil que el genuino de practicar el bien, reorganizar los servicios, imprimir actividad á los progresos del pueblo y velar por el exacto cumplimiento de las leyes.

**Obrero Inteligente**—Entra, desde hoy, á formar parte de la redacción de El INTRANSIGENTE el activo propagandista de nuestros ideales, orador constante del club Francisco Bilbao y colaborador de diversas publicaciones, Sr. D. José Puig y Roig.

Este elemento, sano y libre de egoistas cálculos—que á muchos dominan en la actual época—prestará mayores bríos á nuestro peri

## Avisos Generales

Paluqueria de Londres  
DE BENITO FERNÁNDEZ Y Cia  
27—18 DE JULIO—27

Gras surtido en corbatas, canicas, cintos  
bastones y todo artículo de hombre.  
Nuevo surtido en perfumerías legítimas, a  
precios módicos.

27—18 DE JULIO—27  
MONTEVIDEO

PATENTE POR 10 AÑOS  
INSTALACION

HIPNO—ELECTRO—MAGNETO—TERÁPICA  
Del médico y cirujano español  
DOCTOR

A. DIAZ DE LA QUINTANA

(Introducción en esta República de la  
Minoterapia, Electroterapia, estotina, Baños  
eléctricos. Magnetoterapia)

Médico Director: Dr. G. DE ROSSI

Instalación fundada en 1889  
La primera en el país y la única privilegiada  
por el Superior Gobierno

MOVIDA A GAS

Hipnotismo, Sugestión,  
Medicina vibratoria,  
Baños electro-estáticos.

Linemas vitales, suspensión,  
Transfusiones nerviosas,  
Inyecciones Brown Seaward.  
Tratamiento de las neuralgias,  
(dolores) por la luz eléctrica  
y de la neurastenia  
por las vibraciones rápidas

Aparatos del Dr. Diaz de la Quintana  
Primeras aplicaciones en esta República  
Curación segura y sin medicina

Del reumatismo, anemia, falta del apetito,  
sueño, enfermedad del estómago, parálisis,  
histerismo.  
Y todas las enfermedades nerviosas.

689—BELGRANO—689

Abierto al público todos los días de 9 a 2 p.m.

LUIS A. ROS S

GRABADOR SOBRE METALES

Fábrica de sellos de goma

TARJETAS DE VISITAS AL MINUTO

277—CALLE BUENOS AIRES—277  
Plaza Independencia  
Montevideo

COLEGIO URUGUAYO

CERRO LARGO 157

DIRECTORA ISABEL BARRAL DE BARRAL

Colegio especial para niños de ambos sexos  
Clases comerciales, à 1000  
vencionales, de Teneduría de libros, Aritmética y Ortografía, por un competente  
profesor.  
Garantía de la enseñanza.

PRECIOS MÓDICOS

El Ejército Uruguayo

MEMORARIO DEL EJÉRCITO Y LA ARMADA

Fundado el año 1853

Director-Fundador: JUAN BERNASSA Y JEREZ

Coronel Graduado

Oficina: CALLE COLONIA, 373 A  
Casilla del Correo, núm. 126. Teléfono: "La  
Uruguaya", núm. 2723.  
MONTEVIDEO

Guia General del Plata

EDICION TRIMESTRAL

Única guia general de toda la República y en  
todo la República.  
Se reciben avisos de cambios de domicilio y  
casas nuevas, en la calle Cerro-Largo número 63  
y Uruguay número 26.

MONTEVIDEO

Dr. Juan Aguirre

ABOGADO

Estableció su bufete en San Fructuoso (Tacuambo), donde atenderá las órdenes de sus amigos y clientes.

Aprovechen la ocasión

Retratos à lápiz y al óleo

DIBUJOS ALÉGORICOS

Bustos en yeso y tierra.  
Todas clases de trabajos de dibujo y esculturas del natural y de fotografías.

Hágase todo con suma perfección y a precios  
muy reducidos por un joven, llamado dibujante y  
escultor.

Ocurrir a la administración de este periódico.

## Hotel Oriental

DE

JOSÉ P. RAMELA

En el mejor lugar de la ciudad, Cuartos amueblados para familias y hombres solos. Aseo y servicio esmerado.

PLAZA INDEPENDENCIA

ROCHA

## BARRACA DE MADERAS

Y toda clase de artículos de construcción

DE LORENZO P. CARVALHO

Especialidad en postes, medios y estacas de  
maderas. Pickets y alambre.

3—CALLE RIO NEGRO—3

MONTEVIDEO

prin.

## Procuraciones y Defensa

ABOGADO EN MONTEVIDEO

Dr. ARLOS E. LENZI

PROCURADORES EN ROCHA

Miguel Sopeña—José P. Ramela

Acepta comisiones y poderes para toda gestión judicial o particular. Operaciones hipotecarias y de compra-venta. Colocación de dinero. Cobranzas, etc.

HONRADEZ Y ACTIVIDAD

## COLEGIO SAN FRANCISCO

Clases preparatorias, comerciales y universitarias.

Admitiéndose pupilos internos, medios pupilos y externos.

DIRECTOR: DON TOMÁS CLARAMUNT

Calle del Vi número 122 á 128

perm.

## EL CONSULTORIO

Médico Quirúrgico y Ginecológico

DEL DOCTOR

MANUEL R. CASTROMAN

Ex-interno del Hospital de Caridad en  
el Dep. de Señoras

Se ha trasladado á la calle Ituzaingó núm. 80.

Horas de consulta de 1 á 3 p.m.

perm.

## Gómez Hnos.

DESPACHANTES DE ADUANA

COMISIONES Y CONSIGNACIONES

120—SAN LORENZO—120

Rosario de Sta. Fe

## Vocabulario Masónico

Compendio de todos los Emblemas y Símbolos de la Masonería.

Recopilado de las obras más selectas de la moderna Bibliografía Masónica.

Obra útil e interesante, escrita y editada por el Pol. h. Eugenio Pérez Chozas.

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Calle Vi 118 A

(Agencia de la Prensa)

MONTEVIDEO

Taller de grabados  
y Fábrica de sellos de goma

LUIS TAMMARO

Calle Junca núm. 135—Especialidad en grabados sobre mármol y papel timbrado. Monogramas recordados en Oro y Plata.

Trabajos de Joyería, á la minuta, á precios módicos. Placas para puerta fechadoras.

Sellos para marcar ropa—Sellos para lacre.—Medallas y viñetas.

MONTEVIDEO

Depósito de tintas para marcar ropa.

## Jarabe

Brea Pereira

Recomendado por notables médicos del país y del extranjero—Cura la tos, catarras bronquiales, pulmonares, tisis, etc. De venta en todas las farmacias.

Precio del frasco SIETE REALES.

Agente General: A. VÁZQUEZ GÓMEZ

Calle Vi 118 A

## SETEMBRINO E. PEREIRA

PROCURADOR

Calle 18 DE JULIO 253

PAYSANDU

## BENITO GONZALEZ MASCARO

CONSIGNATARIO

OFICINAS: ARAPEY, 50 A.—MONTEVIDEO

El importe líquido de todo fruto que se reciba para la venta, será entregado á las veinte y cuatro horas de verificada aquella.—Admiten giros á tres días vista sobre conocimientos de carga.—Se adelanta también, sobre los frutos, el valor aproximado.

Montevideo—Arapey, 50a—Montevideo

## LA ELEGANCIA

De Fernández Hnos. y C.a

Manufactura de tabacos y cigarros habanos, por mayor y menor.—386 Calle 18 de Julio 386.—Los cigarros de esta marca son los mas buscados por los fumadores inteligentes.

Sucursal en el Salto, calle Uruguay núm. 242

SURTIDO GENERAL DE ARTICULOS DEL RAMO

386—Calle 18 DE JULIO—386, MONTEVIDEO

## Establecimiento sanitario hidroterápico

Fé, Esperanza y Caridad

En Minas

PROPIEDAD DE DON LUIS CURIELO

En este establecimiento, único en el país en su género, hallará el enfermo toda clase de comodidades y un esmerado servicio con el sistema curativo que adopta. Posee muy buenas y ventiladas habitaciones para los internos y departamentos especiales para señoras y caballeros.—El agua, potable, es de la sierra, pasando por dos filtros: uno natural, constituido por las grietas del pozo, y otro artificial, sistema canario. Barrio de las Delicias.—MINAS.

## LA VILLA DE MARIN

CIN SURTIDO DE C Z D

De José N v rro

276—CALLE 18 DE JULIO—276

Surtido general de calidad de todas clases para señoras, caballeros y niños.

CASA ESPECIAL EN CALZADO SOBRE MEDIDA

MONTEVIDEO

## AGENCIA DE LA PRENSA

Centro General de Publicidad, Colaboración

## SUSCRIPCIONES

SERVICIO TELEGRÁFICO PARA LAS PUBLICACIONES

## DE CAMPAÑA

SE CONTRATAN AVISOS PARA

Ferro-carriles, Tramvias, Teatros, Diarios y Periódicos de la Capital, Departamentos y Extranjero

Avisos pintados en paredes y fijación en las calles, fondas, hoteles, casas, y otros lugares públicos.

Oficinas del periódico El Intransigente

Único depósito del Jarabe Brea-Pereira

## Comisiones en general

La agencia se encarga de cualquier trabajo de Pintura, Litografía y Tipografía

Calle Vi núm. 118a.

Director Gerente: ADOLFO VÁZQUEZ-GÓMEZ.

Horas de oficina: De 10 a 12 y de 4 a 6.

Gran Establecimiento Balneario

## 2—PIEDRA

Desde el 1.º de Noviembre, quedó abierto el servicio de baños en general todos los días desde la salida hasta la puesta del sol.

Departamento especial para hombres y para señoras; piletas para la natación, baños de finas y duchas de todas clases. Servicio esmerado.

Baños de pileta, . . . . . \$ 0.20

Baño de tina, . . . . . 0.30

Duchas, . . . . . 0.80

Abonos docecent' del 10 ojo

## Ernesto F. Perez

CO TADOR - PARTIDOR  
ROCHA

Se ocupa de particiones de herencia, judiciales y extrajudiciales.